

Герои Великой Отечественной войны на челнинской земле

В годы Великой Отечественной войны Челнинский район находился в тылу страны. В первые годы войны в город было эвакуированы 8 детских домов, 4 из них остались в городе, 4 распределили по району. На базе Тарловского санатория был развернут эвакогоспиталь №4089. Из Вышнего Волочка эвакуирован ткацкий комбинат. Всего в 1941-1942 годах в Челнинский район было эвакуировано около 3500 человек, из них 1500 было размещено непосредственно в городе Набережные Челны. Осенью 1941 года в городе было образовано 16 учебных пунктов военной подготовки. Организация Осоавиахим создавала группы для обучения военному делу. С марта 1942 года по июнь 1944 года в районе действовало 112 отделений Осоавиахима, где военной подготовкой овладевали 1825 человек.

Всего за 1941-1945 г. из Челнинского района ушло на фронт 14 тысяч человек; 8,5 тысяч из них не вернулись.

Многие тысячи челнинцев за боевые заслуги были награждены орденами и медалями СССР. Многие совершили подвиги, которые стали известны всей стране.



Уроженец села Иштиряково Челнинского района **Якупов Николай Якупович** в годы войны служил фельдшером 5-го гвардейского кавалерийского полка. При форсировании Днепра, он 27 раз переплывал реку туда и обратно, доставляя с правого берега на левый раненых, а обратно боеприпасы, и спас жизни 74 раненым бойцам. В том бою из 180 кавалеристов осталось в живых только 8 человек. Им присвоены звания Героев Советского Союза.



Халиуллин Мисбах Халиулович – командир эскадрильи штурмового авиационного полка совершил 88 боевых вылетов, сбил 3 вражеских самолета.

Мозжаров Иван Иванович. На фронте служил механиком- водителем танка. За мужество и храбрость, проявленные в бою при форсировании Днепра, получил звание Героя Советского Союза.



Уроженец Челнов **Кошаев Николай Михайлович.** Во время войны он командир танковой бригады, проявил героизм под Уманью в дерзком танковом рейде по тылам

противника. Его бригада уничтожила 124 вражеских танка, сотни гитлеровцев. Ему присвоено звание Героя Советского Союза.



Маннанов Ильдар Маннанович из села Буляк Муслумовского района. До войны работал комбайнером. Вот как описывают его подвиг журналисты:» 29 ноября 1941 года противник перешел в наступление. На открытых позициях непрерывно рвались снаряды. Пал командир орудия, наводчик. Маннанов сам заряжал, сам бил прямой наводкой бронебойными, осколочными снарядами, сметавших гитлеровцев и поджигавших танки. В городе Тихвине до сих пор стоит эта грозная пушка, которая зовется «орудием Маннанова».



Кардашенко Юрий Борисович совершил подвиг при форсировании р. Одер. За мужество и отвагу ему присвоено звание Героя Советского Союза.



Шарипов Нурми Халыфович Родом из села Казаклар челнинского района. Призван в армию в 1943 году. Командир отделения разведки. При выполнении задания по захвату «языка», окруженный фашистами, взорвал себя и гитлеровцев гранатой. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Прекрасно сказал о наших стойких, мужественных воинах Маршал Советского Союза И.С. Конев: «Уроженцы Татарии дерутся с врагом, как львы».

С первых Дней войны лозунг «Все для фронта! Все для победы!» стал боевым знаменем тружеников тыла. Основная тяжесть тыловых забот легла на женщин, подростков и стариков. Труженицы Челнинского района с уходом мужчин на фронт возглавили колхозы, животноводческие фермы, стали комбайнерами, шоферами. Труженики предприятий леспромхоза выполняли военный заказ – изготавливали лыжи, сани- «снегоступы».

В судоремонтных мастерских Челнинского затона ремонтировались суда Волжской флотилии. Республика Татарстан непрерывным потоком поставляла для фронта свыше 600 видов оружия, боеприпасов, снаряжения, обмундирования. Предприятия Татарии ежедневно одевали полк, обували целую дивизию. Одежды и обуви, изготовленных в республике в годы войны, было бы достаточно, чтобы снабдить трехмиллионную армию. Население собирало теплую одежду, варежки, валенки, полушубки. Челнинцы поставляли также сельхозпродукцию. Из своих личных запасов и общественного фонда челнинцы отправляли хлеб, картофель, мясо, мед.

В 1942 году труженики тыла собрали средства на постройку танковой колонны и авиаэскадрильи.

В годы войны население Челнов увеличилось в 1,5 раза. Сюда прибывали эвакуированные из Москвы, Ленинграда, Минска, Рязани и др. городов. К декабрю 1941 года приняли 8 детских домов.